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基隆市立中山高級中學109學年度第一學期第二次段考試卷
科目：公民         年級：國一         適用班級：全部           班級:      座號:      姓名:
＊本試題採電腦讀卡，請小心劃記
一、單一選擇題   每題2分，共25題
1. （  ）家人之間關係親密，生活上常會有許多互動，但難免有時會有衝突發生。請問：面對家人之間的衝突，下列哪一做法最適切？　(A)衝突過了就好，不用太在意　(B)直接報警，讓公權力介入　(C)好好溝通，相互尊重彼此看法　(D)聽父母的話就對了，孩子不需有個人看法。
2. （  ）新聞報導：「根據衛福部最新統計，近五年來每年家暴案通報數都超過13萬件，平均每小時16件，但往往都是發生悲劇登上新聞版面，才讓家暴曝光。」請問：遭遇到家暴的被害人可以依據下列哪項法律，聲請保護令？　(A)《民法》　(B)《性騷擾防治法》　(C)《性別平等教育法》　(D)《家庭暴力防治法》。

3. （  ）現代家庭型態愈來愈多樣化，其背後原因複雜，下列有關臺灣現代家庭的敘述何者正確？　(A)以大家庭型態居多　(B)家庭子女人數普遍減少　(C)結婚年齡逐年下降　(D)女性就業人數年年下降。
4. （  ）附表中哪些因素是臺灣當前面臨少子化衝擊的主要原因？　(A)甲乙丙　(B)乙丙丁　(C)丙丁戊　(D)甲丙戊。
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甲  晚婚甚至不婚的現象日益 增加  

乙  醫療水準大幅提升  

丙  生活與撫育的經濟壓力大  

丁  跨國婚姻家庭增加  

戊  傳宗接代的傳統觀念開始 改變  

 


5. （  ）小寰和家人在玩桌遊時抽到4張字卡，下列哪一張字卡的人物彼此之間屬於血親關係？　(A)叔叔、伯父　(B)舅舅、姑姑　(C)嬸嬸、伯父　(D)公婆、媳婦。
6. （  ）虎爸(媽)指的是父(母)親對子女因有過高的期待，所以採取過度嚴厲的教育方式。近期有一名虎爸因不滿女兒學業表現不佳，接連以腳踹的方式進行管教，被法院判刑。為何法院會做出此判決？　(A)法律並未賦予父母享有管教權利　(B)父母未以適當方式管教子女　(C)關心課業並不屬父母的親權範圍　(D)親子間並未做到相互扶養的義務。
7. （  ）研究發現，手機和平板電腦等裝置已深植家庭生活，許多人花更多時間與家人在一起，卻可能「人在心不在」，大家對著螢幕各看各的，全家人「一起獨處」。請問：上述情形可能會造成下列何種影響？　(A)家人長時間共處一地，彼此間安全感增加　(B)家庭共同活動，成員間相互支持　(C)家人間互相尊重認同彼此的興趣，而形成強烈的歸屬感　(D)家庭成員間缺少互動，無法理解彼此，導致親密感降低。

8. （  ）老師請華特畫一張直系血親關係圖，圖中除了爸爸、媽媽之外，華特還可能畫了下列哪個人？　(A)姐姐　(B)哥哥　(C)阿姨　(D)外婆。
9. （  ）有血緣關係但無出生的直接關係，稱為旁系血親。依此判斷，下列何者屬於旁系血親關係？　(A)兄弟姐妹　(B)媽媽與女兒　(C)爸爸與兒子　(D)祖父與孫子。
10. （  ）俗話說「家有一老，如有一寶」。關於我國在老人照顧安養方面的現況，下列敘述何者正確？  (A)目前屬於高齡化社會  (B)以折衷家庭為主，對於家庭老人照顧功能影響不大  (C)廣設老人安養中心，將老人強制集中照顧  (D)推動長期照顧十年計畫，減輕家庭經濟負擔。
11. （  ）小武入伍服役月餘，親友趁軍方開放會客期間前往探視，來訪親友包括：小武的父母、叔叔、嬸嬸、堂妹、姪女、舅舅、乾媽、女友。下列有關這些親友彼此間親屬關係的敘述，何者正確？　(A)叔叔為爸爸的直系血親　(B)女友和小武為配偶關係　(C)嬸嬸和小武為姻親關係　(D)乾媽為小武的法定血親。
12. （  ）阿宏與小婷夫婦為了「牙膏該由哪端開始擠」而大吵一架，以下是四個鄰居向夫妻倆提出的建議。夫妻倆應該採納何者的建議，才能有效化解衝突？　(A)小菱、阿乾　(B)小菱、小倩　(C)阿乾、阿展　(D)小倩、阿展。
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小菱 ： 「誠懇溝通。」   阿乾 ： 「委曲求全。」   小倩 ： 「適度妥協。」   阿展 ： 「申請離婚。」  


13. （  ）小如2歲時，爸爸就因病過世，媽媽則長年在外地忙著工作；小如從小就跟阿公、阿媽住在老家的三合院，由阿公、阿媽照顧長大。根據上述內容判斷，小如目前的家庭生活模式應為下列何者？　(A)折衷家庭　(B)頂客家庭　(C)重組家庭　(D)隔代教養家庭。
14. （  ）中國傳統的建築三合院，住著多戶已成家的兒子們，這是屬於何種家庭型態？　(A)大家庭　(B)小家庭　(C)折衷家庭　(D)三代家庭。
15. （  ）隨著中國經濟起飛、東南亞國家崛起，外派與出差成為上班族不得不面臨的選擇，也讓臺灣有愈來愈多的留守家庭(指另一半外派到其他國家工作，但自己與其他家庭成員都還留在原居住地的家庭)。請問：關於此情形，下列敘述何者正確？　(A)形成許多兩地家庭，一方需獨自在臺照顧家人　(B)此現象是因為性別平權的觀念崛起所導致　(C)造成生育觀念的變化　(D)此概念與「通勤家庭」不相同。

16. （  ）未來整個社會扶養老人的負擔愈來愈大，其原因為何？(甲)青壯年人口的比例降低 (乙)老年人口比例提高 (丙)家庭子女的人數比以往少 (丁)沒有發揮家庭的教育功能　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
17. （  ）根據內政部的統計資料，在臺灣的外籍配偶人數至西元2017年12月止已接近55萬人，其中原屬東南亞籍的配偶占29.06％(越南19.34％，印尼5.52％，泰國1.64％，菲律賓1.77％，柬埔寨0.79％)，且女性占絕大多數。請問：根據上文，下列敘述何者正確？　(A)此族群擁有相同的語言與文化，極具特色　(B)此現象使得兩地家庭快速增加　(C)面對此情形，政府應積極辦理新住民文化認識活動，以增進對彼此的了解　(D)女性人數較男性多是因為女性就業日漸普遍。

18. （  ）隨著社會變遷，家庭的功能也隨之改變，其中家庭的哪項功能是其他社會機構較無法取代的？　(A)生育　(B)經濟　(C)教育　(D)保護與照顧。
19. （  ）「現代女性紛紛走出家庭、進入職場，追尋屬於自己的一片天；而現代奶爸也分擔了照顧孩子的責任，打破『男主外、女主內』的傳統觀念與模式。」上述內容凸顯了下列何種現象？　(A)跨國婚姻現象頻繁　(B)性別平權觀念興起　(C)離婚比例逐年上升　(D)新生嬰兒數量減少。
20. （  ）小智的研究論文主題為「臺灣家庭型態與生活模式」，他上網到行政院網頁蒐集資料，下列哪一項最有可能會是小智此份論文研究的結果？　(A)大家庭是目前臺灣最主要的家庭型態　(B)臺灣社會的家庭型態愈來愈單一化　(C)家庭成員因工作因素，平日分居兩地，放假才團聚，形成通勤家庭　(D)結婚年齡愈來愈年輕化，未婚比例逐年下降。
21. （  ）家人之間由於長時間生活在一起，很容易發生衝突。下列相關敘述，何者錯誤？　(A)雖是一家人，但因個性、立場不同難免會發生衝突　(B)彼此間適度的讓步與忍耐，才能化解衝突　(C)不斷調整自己學習溝通，才能避免下一次的衝突　(D)衝突既然難以避免，就不必設法解決。
22. （  ）右圖是家豪上學途中看到的房屋銷售廣告。依據廣告內容判斷，該建案所鎖定的客群比較不可能是下列何種家庭？　(A)核心家庭　(B)折衷家庭　(C)頂客家庭　(D)單身家庭。
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23. （  ）家庭是人甫出生就會接觸的地方，也是伴隨成長的地方。下列關於家庭的敘述，哪項錯誤？　(A)家庭帶給家人心靈的慰藉　(B)家庭是傷心的家人最佳避風港　(C)家庭只是短暫休息的地方　(D)家庭是我們心靈最佳的充電場所。
24. （  ）以下是國強在報紙上看到的一則報導—
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◆◆ 家庭數量增加   凸顯老人安養問題     隨著工商業社會的來臨，都市 化的結果，目前 ◆◆ 家庭的數量 急遽增加，雖然家庭關係較為單 純，但也形成了年邁長輩及家中 幼年子女無人照顧的問題……  


根據內容判斷，文中所指的◆◆家庭，最有可能是指下列何者？　(A)大家庭　(B)小家庭　(C)折衷家庭　(D)聯合家庭。
25. （  ）「昔孟母，擇鄰處，子不學，斷機杼。」這是三字經裡的一段話，這段話點出家庭何種功能的重要性？　(A)生育　(B)經濟　(C)教育　(D)保護與照顧。
2、 題組   每題2分，共25題
(1) 小丸子是國中一年級的學生，每天放學後，只見其他同學們匆匆忙忙的到補習班報到。但是，小丸子覺得下課後，是她最幸福的時候了，因為爺爺奶奶與小丸子同住在一起。在父母下班前，奶奶總會準備可口的小點心給小丸子吃。等到七點鐘父母下班，五個人再一起享受甜蜜的晚餐。請回答下列問題：
26.(　 )小丸子的家庭型態屬於下列何者？　(A)大家庭　(B)小家庭　(C)折衷家庭　(D)單親家庭。
27.(　 )祖父母在小丸子雙親下班前負起照顧小丸子的責任，這是發揮家庭的哪項功能？　(A)生育　(B)教育　(C)經濟　(D)  
       保護與照顧。
28.( 　)小丸子的父親常會利用全家人看電視的機會，向小丸子說明最近社會發生的問題，藉此溝通彼此觀念，這是充分發   
       揮家庭中的何種功能？　(A)生育　(B)教育　(C)經濟　(D)保護與照顧。
29.(　 )小丸子的父母都是上班族，這是發揮了家庭的哪種功能？　(A)生育　(B)教育　(C)經濟　(D)保護與照顧。
(2) 菩提長青村是一個獨居老人組合屋的社區。九二一地震後，政府與民間展開災區老人及無家可歸老人的安置計畫，在南   
投縣埔里鎮郊區設置「菩提長青村」，提供完全免費照顧失依老人的服務。該社區目前現住者31人，並以「南投縣長青老人服務協會」為推動主體，朝向自給自足的產業化發展。請回答下列問題：
30.( 　)菩提長青村為下列何種家庭型態所組成的社區？　(A)單親家庭　(B)重組家庭　(C)單身家戶　(D)折衷家庭。
31.( 　)根據上述內容判斷，菩提長青村的設置，主要在彌補家庭的哪項功能？　(A)教育、生育　(B)教育、保護與照顧　(C)
經濟、生育　(D)經濟、保護與照顧。
(三)小陳和小尤結婚多年都無法生育，決定依法收養孩子小文。沒想到過了幾年，小尤意外懷孕，生了一個女兒，取名為小
芳。小陳夫妻倆滿心歡喜，不過他們也特別重視養子小文的感受。請回答下列問題：
32.( 　)小陳與小尤結婚後，就具有下列何種親屬關係？　(A)配偶　(B)旁系血親　(C)姻親　(D)法定血親。
33.(　 )小陳夫妻與小文在法律上的親屬關係為何？　(A)配偶　(B)姻親　(C)自然血親　(D)擬制血親。
34.(　 )小陳夫妻與小芳在法律上的親屬關係為何？　(A)旁系血親　(B)直系血親　(C)法定血親　(D)姻親。
(四)下表呈現太陽國在四個不同時期的人口年齡結構統計，請依據表中內容判斷，回答下列各題：
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35.( 　)從四個不同時期的幼年人口變化可以看出何種家庭功能的轉變？   (A)保護與照顧功能  (B)生育功能  (C)教育功
能  (D)經濟功能。
36.( 　)太陽國若想減緩表中幼年人口呈現的趨勢，應該採取下列何項政策最為合適？  (A)興建社會住宅  (B)提高養老津
貼  (C)鼓勵終身學習  (D)降低育兒成本。
37.( 　)根據內政部的統計，我國自民國107年起正式邁入「高齡社會」。請問：我國目前的人口結構最接近上表中的那一
個時期？  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。
(五)葡萄牙的家暴事件層出不窮，根據該國政府的統計，高達24%的女性都曾遭家暴，其原因可能來自夫妻之間的事情旁人不該插手的傳統觀念。為改善此問題，葡萄牙總統頒布法令，將每年3月7日訂為「家庭暴力遇害者哀悼日」，並於當日降半旗為受害婦女默哀。總統表示，要動員更多人民和機構來打擊惡行，表示這些受害者並未被遺忘。而葡萄牙內政部也強調，當社會愈意識到家暴是犯罪，就愈有可能消除它。請依據上文所述回答下列問題：
38.(　 )葡萄牙政府大動作的制定法令，其目的是要改善下列何種社會價值觀？　(A)一日夫妻百日恩　(B)法不入家門　(C)
勸和不勸離　(D)夫妻吵嘴不記仇。
39.(　 )從上文中所提及的內容，下列何者最適合作為3月7日在街頭上出現的維護平權標語？　(A)疼某(老婆)大丈夫，打
某豬狗牛　(B)家是姑娘的監獄，女人的教養院　(C)夫妻床頭吵，床尾合　(D)息事寧人，家和萬事興。
(六)男孩波波在父母離婚後，跟著媽媽一起生活，後來媽媽與繼父再婚，並生下一個小孩。但波波一直覺得繼父偏心，比較
疼弟弟，故與繼父情感疏遠，常自覺是家裡多餘的人，很是孤單。波波的媽媽的弟弟的老婆沒有小孩，十分疼愛波波，於是提議要收養波波，希望給波波一個充滿愛的成長環境。被收養後的波波與養父、母相處融洽，從此過著幸福快樂的生活。
40.(　 )波波與收養他的養父母在《民法》上是為何種親屬關係？　(A)姻親　(B)直系血親　(C)旁系血親　(D)法定血親。
41.(　 )依文中畫線處「媽媽與繼父再婚，並生下一個小孩」判斷，其家庭生活模式為下列何者？　(A)單親家庭　(B)重組
家庭　(C)隔代家庭　(D)移民家庭。
42.(　 )文中畫線處「波波的媽媽的弟弟的老婆」，波波在收養前應如何稱呼她？　(A)伯母　(B)舅媽　(C)姑姑　(D)嬸嬸。
(七)小慧的母親過世後，父親不僅要一人挑起家中的經濟重擔，還得照顧小慧和弟弟的生活起居，實在是忙不過來，因此，13歲的小慧必須幫忙煮飯、打掃、洗衣等家務工作，以分擔父親的辛勞。請回答下列問題：
43.(　 )面對家庭生活的變化時，下列何種態度最適當？　(A)怨天尤人，埋怨自己的命運不如別人　(B)放棄課業，專心協助父親照顧家庭　(C)自立自強，面對自己生命的挑戰　(D)沉迷網路，逃避現實生活的不如意。
44.(　 )若爸爸缺乏責任感，對家庭放任不管，使得小慧和弟弟缺乏照顧，則可能會發生下列何種情況？　(A)警察向法院聲請保護令　(B)親屬向法院聲請停止親權　(C)姐弟向法院聲請終止親子關係　(D)爸爸向法院聲請生活費。
(八)右圖是依據我國行政院主計總處針對我國「15到64歲已婚女性之就業狀況」所做的統計圖表。請根據此圖回答下列問題。
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45.(　 )根據右圖就業狀況的變化，呈現出何種社會現象？　(A)離婚女性就業比例的增加　(B)已婚女性就業的普遍　(C)已
婚男性就業率的下降　(D)因生育率提高，家庭經濟負擔沉重。
46.(　 )右圖的變化情形表示家庭不再是女性唯一重心，在工作職場上女性亦撐起另一片天，下列何項因素的改變最符合上
述說明？　(A)女性認為男大當婚、女大當嫁　(B)多數女性認為傳宗接代的觀念很重要　(C)居住與就業場域常常分
隔兩地　(D)女性不再受限傳統家庭性別角色的束縛。
47.(　 )下列哪一句廣告詞最貼切右圖所呈現的社會趨勢？　(A)認真的女人最美麗　(B)科技始終來自於人性　(C)好東西要
與好朋友分享　(D)不在乎天長地久，只在乎曾經擁有。
(九)從越南嫁到臺灣的游女士與先生婚後育有三個小孩，五年前，在老么宏漢剛出生時，游先生因為公司經營不善而面臨失業，於是游女士開始兼差，以臨時工為業，賺取家用，但先生卻因經濟壓力開始對她動粗，家中常有爭執吵鬧聲，甚至曾發生就學中的老大宏睿目睹家暴而報警，直到警察到場才讓家庭爭吵暫時平息，事後，社工師介入了解家庭狀況並進行後續協助，游女士也因此考慮離婚獨自扶養小孩。請回答下列問題：
48.(　 )游先生因為公司經營不善而面臨失業，家中出現嚴重經濟問題，請問：政府下列何種措施也可以協助經濟弱勢家庭？　(A)開設生活適應班　(B)提供輔導就業　(C)提供育兒津貼　(D)發放生育給付。
49.( 　)游女士考慮離婚獨自扶養小孩，以現行《民法》中關於子女權益的條文修正後，下列哪一項敘述是錯誤的，不適合向游女士提供該建議？　(A)子女如有被父母家暴或遺棄等情況，可請求法院免除或減輕扶養義務　(B)當父母對子女相關事項意見不一致時，可向法院請求，依子女的最佳利益決定　(C)對子女親權的行使，父母意見不一致時，由父行使之　(D)法院可依子女的最佳利益來決定監護權。
50.( 　)政府為鼓勵生育，推動多項因應措施協助家庭，因此當游女士開始兼差時，白天宏漢也可以有人照顧，請問：游女士應該是申請政府下列何種協助措施照顧幼兒？　(A)育嬰留職停薪津貼　(B)申請生育給付　(C)申請支薪服務　(D)公共托育中心服務。

6
1

